



扫一扫，加入今日女报公益 QQ 群



公益



28年募款 845.5 万元，助 1056 名孩子上学

89 岁老人的小目标： 资助 200 名贫困学子读硕读博

文：今日女报 / 凤凰网记者 欧阳婷 供图：受访者

近一段时间以来，正值长沙高温。娄底涟源市的 89 岁老人肖光盛，却在 7 月 25 日早上六点钟就起来收拾东西，准备搭乘的士，前往长沙。

原来，前一天晚上，长沙一位爱心人士同意肖光盛的电话请求，愿意为一名贫困学子提供读书所需的学费，老人“要去给他送锦旗”。

自 1991 年退休后，肖光盛便开始了自己的爱心助学计划。28 年过去了，他已经筹集到 845.5 万元善款，帮助了 1056 名孩子完成学业。如今，又一批准大学生即将步入大学校园，肖光盛也坐不住了，“要筹集 50 万元，帮助 45 名孩子走进大学校园，完成学业”。

自掏腰包外出募捐

“目前，我已经筹集到了 40 多万元，我还要继续去号召爱心人士，争取达到 50 万元的目标。”8 月 13 日，89 岁的肖光盛告诉今日女报 / 凤凰网记者，近一段时间，他与长沙、涟源等地的 100 多个单位和企业进行了沟通，已为 45 名贫困学子筹集到了 40 余万元，“这些孩子都考上二本以上的大学”。

肖光盛出生于娄底涟源市石马山镇一个贫苦家庭，为了生计，12 岁时便外出做印刷学徒，后来参军并上了军校。1956 年，他转业到地方工作，直至 1991 年 6 月从涟源税务局退休。

为了筹集学费，肖光盛经常一个人带着众多贫困孩子的资料在长沙、涟源等地奔波。为了多省出一点钱帮扶他人，肖光盛的衣服鞋子都是老伴亲手做，头发也是老伴剪。外出募捐时，肖光盛都是自掏腰包出车旅费、伙食费、打印费，常常一杯水、几个馒头就是一顿饭，能走路尽量不搭车。在他儿子肖先进的印象里，因为年纪大了，父亲肖光盛的出行工具也由之前的公共汽车或长途汽车改成了的士，“他自己掏腰包支付车费”。

7 月 25 日到长沙，肖光盛并不是为了筹集善款，而是带着被资助的学生及其母亲一起来感谢爱心人士，送上锦旗。

“这个孩子是革命烈士的后代，家里当时已没钱支持他继续读大学了。”肖光盛告诉记者，这一次来长沙要感谢的爱心人士叫肖玉军，他与对方在 2017 年相识。当时，肖玉军向涟源市一中捐赠了 100 万元。2018 年，肖光盛得知这名贫困生的情况后，向肖玉军求助，“他答应每年捐助 1 万元，帮助这个孩子读完大学四年”。

7 月 25 日，在肖玉军位于长沙市望城区的办公室，肖光盛一行三人送上了一幅写着“深情缅怀革命先烈，潜心培育英雄后代”的锦旗。

“我已经 89 岁了，长时间坐车身体根本受不了。”肖光盛说，气温高、太阳晒都可以克服，可是来自身体条件的限制，让他力不从心，但为了爱心助学，他愿意克服一切困难。



肖光盛在了解贫困学子家庭情况。

被助学子回报社会

得知肖光盛今年又在准备为贫困学子们筹集学费，此前他曾帮扶过的一名孩子打电话来：“爷爷，我刚参加工作，工资不高，这次先捐 1000 元。”肖光盛感到很欣慰，让他将这笔钱直接转给需要帮助的孩子。

肖光盛给自己定下了一个规矩——“不经手善款”，而是让资助者直接将钱打入被捐助者的账户，他只在了一本自制的爱心手册上将这笔钱记录下来。

在肖光盛的影响下，他的孙子肖忠耿也投入到爷爷的爱心计划中。“我孙子今年 23 岁，可是他已经资助了两个孩子，其中一个已经在读博士了。”肖光盛说，肖忠耿大学读的是军校，学校有津贴补助，肖忠耿将这笔钱省下来，在 5 年前资助了一个家庭贫困的学子。军校毕业后，肖忠耿又拿工资捐助了另外一个孩子。

从 1991 年至今的 28 年里，肖光盛制订了四个“十年计划”。在完成前三个“十年计划”后，他的第四个“十年计划”是发动 100 万人参与捐款，资助 1000 名贫困学生。如今，他已经累计募集善款达 845.5 万元，帮助了 1056 个贫困孩子上学，其中有 370 人考上了大学，160 名家庭特困、品德特好、成绩特优的“三特”学子拿到了硕士、博士学位。

可以说，肖光盛的四个“十年计划”已经超额完成，但已经 89 岁的他又给自己立下了新的小目标：“到 2021 年，资助 200 名贫困学生完成硕士研究生甚至博士研究生的学业。”

善行

长沙县义工携手爱心人士帮助“曾经的军嫂”

今日女报 / 凤凰网 (记者 唐天喜 通讯员 刘露) 近日，长沙县爱的摆渡人义工发展中心联合长沙凡优教育培训学校开展了慰问帮助交通事故受害致贫退伍军人活动，为“曾经的军嫂”张燕一家送去了 3705 元助学慰问金与大米、食用油等爱心物资。

长沙县金井镇檀山村张燕是一位“曾经的军嫂”，其丈夫饶忠伟退伍后靠种田和打零工养活一家老小，去年发生车祸，医疗费用掉 60 多万元。因为驾驶员

是残疾人，无赔偿能力，在获得退伍办补助 3 万多元以及轻松筹筹得的约 4 万元外，剩余费用全靠外借。如今，饶忠伟变得只有四五岁智力，而且颅内出血压迫视神经导致失明。张燕的婆婆体弱多病，公公患有老年痴呆症和脑癌。她 15 岁的儿子为减轻家庭负担，辍学帮妈妈照顾父亲。

凡优教育创始人吴晓军表示：“以后会每个学期一对一资助 2000 元，直到帮孩子完成学业。”

求助

她每月治疗需 2 万，月薪 5000 的老公不离不弃

文、图：今日女报 / 凤凰网记者 吴小兵

初见陈满乃和刘阳春是在中南大学湘雅医院神经外科病房外的过道上，如果没人介绍，根本不会想到他们是一对夫妻，刘阳春尽管只有 41 岁，但一场大病把她变得像一个年过六旬的老人。即使这样，45 岁的丈夫陈满乃一直对她不离不弃，无微不至地照顾。

8 月 1 日，在向医生询问完刘阳春的术后康复情况，并开了一万多元的药后，陈满乃在医院门口买两个包子给妻子充饥，随后牵着刘阳春的手走向租住的小旅馆。

陈满乃是衡阳耒阳市导子乡南湾村人，4 岁就没了妈妈，父亲一个人把他和姐姐拉扯大。在陈满乃 30 岁那年，他的父亲也撒手西去。因为家里穷，他这些年一直跟着姐夫奔波在上海、广东等地打零工，40 多岁一直没找到对象，直到 2017 年遇到刘阳春。

刘阳春的老家在永州市祁阳县，之前有过一段婚姻，但时常遭受前夫的家庭暴力，2015 年离婚后，她带着六岁的孩子南下广东打工。

2017 的一天，刘阳春听别人介绍手机微信里有一个“查找附近的人”的功能时，好奇地玩了一下，正好摇到了陈满乃。就这样，两个湖南老乡加了微信。

一番倾诉之后，刘阳春和陈满乃感觉同是天涯沦落人，并在交往半年后办了结婚证。婚后，他们在广东惠州打工的工厂附近租了房子，刘阳春辞工照顾两个孩子，陈满乃在纸箱厂上班，虽然生活不富裕但日子过得也算幸福。然而，这种平稳安静的日子在今年 4 月被打破，刘阳春发现自己视力急剧下降。5 月，中南大学湘雅医院神经外科的检查结果让陈满乃夫妇吓了一跳，原来刘阳春视力下降是因为脑子里长了一个恶性肿瘤，压迫了神经导致左眼失明，必须马上手术切除。



扫一扫，扩散爱心

←陈满乃夫妻直面苦难，不悔前行。

5 月 18 日，经过 9 个小时的开颅切除手术，医生把刘阳春脑部的肿瘤切除了三分之二，如果全部切除，有可能导致她在手术台上醒不来，或变成植物人。术后，她需要通过化疗和药物控制等方法进行康复治疗。五天之后，刘阳春苏醒过来。

出院之后，医生要求刘阳春每隔二十天就要来医院复查诊断并进行化疗。自己双亲都离世，陈满乃不得已把老婆孩子全部放到了祁阳的老丈人家，他则回到纸箱厂打工赚钱，每个月请假几天从广东回到祁阳接上爱人刘阳春到医院做化疗，拿好药之后再把妻子送回祁阳。然而，他的岳母已近七十，身体欠佳，还有一个患病的大姨子。陈满乃觉得，这也不是一个长久之计。

而更让陈满乃着急的是，妻子仅这次手术就直接花费了 17 万元。他早些年打零工并没余下什么钱，加上孩子的出生以及 6 岁继子的生活费用，他一个月 5000 块的收入所剩无几。幸好陈满乃工资卡信用度良好，贷到了 7 万多元，再加上从同事和朋友那借款，还有老板和同事的捐款才凑够了手术费用。

然而刘阳春后续的康复治疗仍是一个无底洞，每一个疗程的化疗就要一万多元，每个月要吃五盒替莫唑胺，一盒就要二千多元。如此算来，刘阳春仅治疗费一个月就要二万多元。

陈满乃说：“我从小就没有母爱，也没上过什么学，家里穷一直外面游荡，刘阳春也是一个苦命人，能和她走到一起也算是缘分，自从遇到她才有了家的感觉，有了归宿感，我需要她，孩子也需要她，希望她能快点康复，我不想两个孩子像我一样，从小没有妈妈疼。至于苦和累，交给我自己来扛！”